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INSTRUÇÕES PARA ELABORAÇÃO DE ARTIGOS PARA O XIII SIMPED – SIMPÓSIO PEDAGÓGICO E PESQUISAS EM EDUCAÇÃO 
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RESUMO
O objetivo deste documento é prestar auxílio aos autores sobre o formato a ser utilizado nos artigos submetidos ao SIMPED 2020. Este documento está escrito de acordo com o modelo indicado para os artigos, assim, serve de referência, ao mesmo tempo em que comenta os diversos aspectos da formatação. Dessa forma, com o intuito de facilitarmos o processo de formatação de seu artigo, sugerimos que o mesmo seja escrito em cima desse modelo, que já se encontra na formatação exigida pelo XIII SIMPED. Lembre-se que uma formatação correta é essencial para uma boa avaliação do seu trabalho. Artigos fora da formatação serão retirados do processo de avaliação.
Palavras-Chave: Educação; Formatação; SIMPED.  (Mínimo de três e máximo de quatro).
1. INTRODUÇÃO
Todos os artigos submetidos ao Simpósio Pedagógico e Pesquisas em Educação devem ser escritos em português. O formato da página deve ser o seguinte: tamanho A4; coluna única; margem superior e esquerda com 3 cm, inferior e direita com 2 cm; espaçamento simples com afastamento posterior ao parágrafo de seis pontos; alinhamento justificado, fonte Times New Roman 12; número máximo de páginas igual a 15, adotar o cabeçalho ilustrado neste arquivo. Depois do artigo estar pronto no editor de texto Word (2003 ou superior), o mesmo deverá ser convertido para PDF (Portable Document Format). Caso você não tenha um conversor de documentos para PDF, recomendamos o “doPdf”, que pode ser baixado gratuitamente no site http://www.baixaki.com.br/download/dopdf.htm ou em outros sites especializados em downloads de programas.
O arquivo não poderá exceder o tamanho de 500 Kb.  Assim, procure tratar imagens e tabelas para que estas não deixem seu arquivo muito grande.
O título deve ser escrito em fonte Times New Roman 16, com espaçamento simples, afastamento anterior de 36 pt e posterior de 12 pt. Além disso, o mesmo deve estar centralizado; em negrito; e, em caixa alta. Use o estilo Título.
2. RESUMO
[bookmark: _GoBack]Os artigos devem apresentar um resumo do artigo, escrito na língua portuguesa – mesmo que o artigo tenha sido escrito em outra língua. O resumo deve ser apresentado em fonte Times New Roman 11, itálico, em parágrafo justificado, com espaçamento posterior e anterior de 6 pontos – use o estilo resumo. A palavra RESUMO deve ser colocada em negrito e caixa alta no início do resumo. Use o estilo Título do Resumo para escrever esta palavra. As palavras-chave devem ser indicadas uma linha após o resumo, contendo um mínimo de três, e um máximo de quatro palavras para indexação do artigo. Use o estilo palavras-chave. O resumo deverá conter de 100 a 250 palavras.
3. SEÇÕES E PARÁGRAFOS
Os títulos de seção devem ser numerados em algarismos arábicos e escritos em fonte 12, negrito, em parágrafo com espaçamento anterior de 12 pt (use o estilo Capítulo). Os parágrafos devem ser tabulados em 1.25 cm. Use estilo parágrafo. 
3.1. SUBSEÇÕES
Os títulos das subseções devem ser escritos em CAIXA ALTA, sem negrito ou itálico, em parágrafo com espaçamento anterior de 12 pt - use estilo subseção. Os parágrafos devem ser tabulados em 1.25 cm.
4. FIGURAS, GRÁFICOS E TABELAS
Figuras e gráficos devem ser centralizadas, conforme ilustrado na Figura 1. Toda figura deve apresentar uma legenda escrita em parágrafo centralizado em fonte Times New Roman 10 e espaçamento posterior de 6pt. A Figura 1 busca ilustrar a formatação adotada.
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Figura 1: Exemplo de figura. 
Legendas de tabelas devem ser colocadas na parte superior das mesmas, em parágrafo centralizado, tamanho 10 e com espaçamento anterior de 12 e posterior de 6 - conforme ilustrado na Tabela 1, que apresenta os Eixos Temáticos do SIMPED. As tabelas devem ser formatadas adotando a mesma formatação da Tabela 1 - use estilo Tabela com grade 1.

Tabela 1: Relação das siglas e eixos temáticos do SIMPED.
	Siglas
	Eixos Temáticos

	IPE
	Impactos da pandemia na Educação Brasileira

	RSP
	A reinvenção do “ser professor”

	IRP
	A importância do replanejamento pedagógico

	PTD
	O papel da tecnologia digital no processo ensino-aprendizagem

	DIR
	Desafios da educação inclusiva no ensino remoto

	EHE
	Ensino híbrido x exclusão digital

	RGE
	Reflexos na gestão escolar

	ENN
	Educação pós-covid19: o “novo normal”?


5. CITAÇÕES
As citações devem ser apresentadas no texto segundo o formato sobrenome do autor e o ano da publicação. De acordo com Ciclano (2010), citar corretamente a literatura é muito importante. Reparem que a citação de autores ao longo do texto é feita em letras minúsculas, enquanto que a citação de autores entre parênteses, ao final do parágrafo, deve ser feita em letra maiúscula, conforme indicado no próximo parágrafo.
Na verdade, citar trechos de trabalhos de outros autores, sem referenciar adequadamente, pode ser enquadrado como plágio (BELTRANO, 2002).
6. REFERÊNCIAS
Para as referências, deve-se utilizar texto com fonte Times New Roman, tamanho 10, espaçamento simples, prevendo 6 pontos depois de cada referência, exatamente conforme aparece nas referências aleatórias incluídas a seguir. As referências devem aparecer em ordem alfabética e não devem ser numeradas. Todas as referências citadas no texto, e apenas estas, devem ser incluídas ao final, na seção Referências. 
ALBERTON, A. Uma metodologia para auxiliar no gerenciamento de riscos e na seleção de alternativas de investimentos em segurança. Dissertação de mestrado. Engenharia de Produção. Universidade Federal de Santa Catarina, 1996.
BEACH, R.; MUHLEMANN, A. P.; PRICE, D. H. R.; PATERSON, A. & SHARP, J. A. A review of manufacturing Flexibility. European Journal of Operational Research, v. 122, 2000, pp. 41-57.
OLIVEIRA, U. R. Gerenciamento de riscos operacionais na indústria por meio da seleção de diferentes tipos de flexibilidade de manufatura. 2009. 246 f. Tese (Doutorado em Engenharia Mecânica) – Faculdade de Engenharia do Campus de Guaratinguetá, Universidade Estadual Paulista, Guaratinguetá, 2009.
PADOVEZE, C. L. & BERTOLUCCI, R. G. Proposta de um Modelo para o Gerenciamento do Risco Corporativo. In: Anais XXV Encontro Nacional de Engenharia de Produção, Porto Alegre, 2005
TRIOLA, M. F. Introdução à Estatística. 9ª Edição. Rio de Janeiro: LTC, 2005
ANEXO I

Os artigos devem ser submetidos no link: http://www.aedb.br/ssa.
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