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RESUMO
RESUMO NO IDIOMA DO TEXTO (obrigatório)

Deve ser redigido em um só parágrafo contendo de 150 a 500 palavras e ressaltar: objetivo, método, resultados e as principais conclusões. Deve ser suscinto e informar de maneira geral a pesquisa que foi realizada. Contém informações sobre o tema, objetivo, método de pesquisa, resultados e conclusões. Após o resumo, são listadas palavras-chave relacionadas à temática do trabalho.

Nono nonononono nono nonononononono nonononono nonononononono nonononono nono nonononono nono nonononononono nonononono nonononononono nononononononono nono nonononononono nonononono nonononononono nonononono. Nono nonononono nono nonononononono nonononono nonononononono nononononononono nono nonononononono nonononono nonononononono nonononono.Nono nonono nono nonononononono nonononono nonononononono nonononono.

[bookmark: _Toc365063037][bookmark: _Toc365063203][bookmark: _Toc365063367][bookmark: _Toc365064079][bookmark: _Toc365109772]Palavras-chaves: Assunto 1. Assunto 2. Assunto 3. Assunto 4. Assunto 5.  
PALAVRAS-CHAVE (obrigatório)
Separadas entre si por ponto e também finalizadas por ponto.  (NBR 6028, 2003).


1. [bookmark: _Hlk41317530]Introdução 	(obrigatório)

	A nonono nono nonono... 
(motivação do seu trabalho)
Fulano (2007) estimou que… observe que se está empregando a terceira pessoa impessoal;
Revisão da literatura: explicitar QUEM FEZ na forma Autor (data) ou (AUTOR, data), O QUE FEZ (descrição do problema), POR QUE O FEZ (motivação daqueles autores), COMO FEZ (material e método) e os RESULTADOS alcançados (valores numéricos que podem auxiliar na validação dos seus resultados). Deve ser examinada criticamente e apresentar o estado da arte.
Incluir referências pertinentes ao tema, recentes (últimos 5 anos) e de periódicos indexados qualificados (artigos, teses, dissertações, livros, normas)
Neste ponto do trabalho pode ser interessante formular uma “hipótese”, que será provada verdadeira ou falsa a partir das etapas de Desenvolvimento do Trabalho (composto pelos itens 2 (material e método e  3 Resultados e discussão dos resultados).
Exemplo 1: A avaliação proposta por Sicrano et al. (2011) demonstrou que... 
Exemplo 2:  A instalação de vapor deve ser estruturada de modo que o vapor vivo de todas as caldeiras do parque gerador conflua para um “pipe rack” (BELTRANO et al., 2010).
[bookmark: _Toc365063079][bookmark: _Toc365063245][bookmark: _Toc365063411][bookmark: _Toc365064123][bookmark: _Toc365109817]A proposta do presente artigo é desenvolver a análise de... (objetivos). Os resultados obtidos são comparados com ....

2. Material e Método	(obrigatório)
Neste item você deve descrever COM DETALHES SUFICIENTES o seu “material”, o objeto da sua análise; digamos que esteja estudando o comportamento térmico de um aço: então, deve descrever as características físico/químicas do tal aço, com detalhes que permitam ao seu leitor acompanhar a evolução das suas análises.
Em seguida, deve descrever o “método” utilizado para resolver o problema, ou seja, a forma como deverá realizar a análise do “material” descrito, de tal modo a atingir os “objetivos” declarados – neste ponto, talvez seja necessário apresentar algum conceito ou formulação físico/matemática essencial para o desenvolvimento das análises; se assim o for, limite-se a apresenta-la na forma final, tal como será empregado em sua análise, e cite referências para quem quiser aprofundar no seu desenvolvimento.
Descrever a população e a amostra, o método de amostragem para coleta e obtenção dos dados.



3. Resultados e Discussão dos resultados		(obrigatório)
[bookmark: _Toc365063105][bookmark: _Toc365063271][bookmark: _Toc365063437][bookmark: _Toc365064149][bookmark: _Toc365109858]Apresentar os resultados da análise claramente. O uso de figuras, tabelas e gráficos é fundamental para o bom desenvolvimento das análises que você fará – nunca apresenta a mesma informação de forma repetida em figura e tabela (escolha sempre aquela que melhor irá passar ao leitor a mensagem que você deseja que ele receba).
Outro detalhe importante: uma figura ou uma tabela sozinha não significa nada, e elas não têm capacidade (ainda!) de falarem por si... então, CABE A VOCÊ indicar o que deve ser observado nas figuras e tabelas, bem como interpreta-las, explicando ao leitor o comportamento de uma curva, a variação de um parâmetro (o porquê de seu aumento ou diminuição, p.ex.),

4. Conclusões	(obrigatório)
[bookmark: _Toc365063106][bookmark: _Toc365063272][bookmark: _Toc365063438][bookmark: _Toc365064150][bookmark: _Toc365109859][bookmark: _GoBack]	Este item do artigo não deve ser muito extenso, mas deve ser COERENTE com os objetivos do trabalho – tenha você demonstrado que a hipótese formulada é verdadeira ou falsa, neste espaço deve-se apresentar os elementos finais da sua análise de forma concordante com os resultados obtidos. Devem ser fundamentadas no texto, contendo deduções lógicas e correspondentes aos objetivos propostos. As conclusões são substanciadas pelos resultados e evidências apresentadas (os dados da pesquisa sustentam a conclusão? e generalização restringem-se à população da qual se extraiu a amostra?). As conclusões devem ser relevantes para o problema e podem gerar sugestões para novas pesquisas (trabalhos futuros)
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